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УДК 330. 1 

САРАНЧУК А. О. 

 

УПРАВЛІННЯ РИНКОМ ЗЕРНА В УМОВАХ  

ЗАГРОЗИ СВІТОВОЇ ПРОДОВОЛЬЧОЇ КРИЗИ 

 
Досліджено роль державного регулювання на етапі сучасного розвитку невизначеності еконо-

мічних систем; визначені мотивуючі цілі та методи державного управління в теоретичному аспекті та 

на прикладі країн-лідерів з експорту зерна. Розглянуто  питання впливу факторів на розвиток світово-

го ринку зерна, визначені сучасні тенденції розвитку зернового ринку відповідно до чинного законо-

давства. Дослідженні основні механізми регулювання ринком зерна; проаналізоване регулювання ри-

нку зерна в Україні; надані рекомендації. 

Ключові слова: глобалізаційні процеси, глобальна продовольча криза,  світова економіка, сві-

товий ринок зерна. 

 

Постановка проблеми. Ринок зерна 

є джерелом і основою сталого розвитку 

агропромислового комплексу для більшос-

ті країн світу. Стратегічна роль ринку зер-

на для світових економік пояснюється тим, 

що будучи однією з найбільших галузей у 

структурі агропромислового комплексу 

для більшості країн, зерновий ринок ви-

ступає основою для формування пропози-

ції основних видів продовольчих продук-

тів для населення держави та їх вартості, а 

також важливим експортним товаром, не-

замінною сировиною для багатьох галузей 

АПК. На його частку припадає 25% всього 

товарообігу продовольства і сировини для 

виробництва [7]. Внаслідок цього, зерно-

вий ринок виступає гарантом продовольчої 

безпеки держави. 

Аналіз останніх досліджень та пу-

блікацій. Поширення глобалізаційних 

процесів, динаміка розвитку економічних, 

політичних і науково-технічних факторів, 

загострення демографічних та екологічних 

питань, розвиток продовольчої кризи є 

причинами актуальності дослідження 

управління ринком зерна всередині країни 

і на міжнародному рівні. Дане питання до-

сліджували П.Т. Саблук, Л.М. Худолій, 

М.М. Тимошенко, Ю.Є. Кирилова, Я.А. 

Жаліло, О.В.Собкевич, В.Г.Клименко, Р.В. 

Рибчинський та інші. Однак авторами дос-

ліджувались  тільки окремі аспекти. 

Метою статті є вивчення стану 

управління ринком зерна  в умовах загрози 

світової продовольчої кризи. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Світова економіка переживає 

етап глобальних змін. Фінансово-

економічні кризи, збільшення населення на 

планеті щорічно на 70 млн. людей (напри-

клад у 1990 р. чисельність становила 5,26 

млрд., в 2009 - 6,6 млрд.людей), зміни клі-

мату, зменшення прісної води (2, 7% пріс-

ної води на планеті з яких 70% використо-

вує агропромишоенний комплекс) [5], зме-

ншення посівних площ, глобальні зміни в 

структурі попиту на продовольчі товари, 

збільшення цін на продовольчі товари, ро-

звиток ринку біопалива (підтримка даного 

напрямку урядом США, а саме, надання 

субсидій фермерам і сільськогосподарсь-

ким компаніям на виробництво пшениці, 

кукурудзи, ріпаку; директива ЄС 2003/30 

просуває біопаливо, яке повинно складати 

5,75% від сумарної кількості бензину і ди-

зеля, що використовується для транспорт-

них потреб) [8], збільшення витрат аграріїв 

на виробництво продукції (збільшення цін 

на нафта, транспортні тарифи, ціни на до-

бриво) - є причинами стверджувати, що 

ринок зерна функціонує в умовах економі-

чної нестабільності, результатом чого є 

розвиток продовольчої кризи. В наслідок 

цього, виникають проблеми теоретичного і 

прикладного характеру, які мають важливе 

значення для сталого функціонування і ро-

звитку аграрного сектора економіки. Зок-

рема, пріоритетним є питання регулювання 

сільським господарством. 

Для переважної більшості країн су-

часного світу, питання державного регу-

лювання агропродовольчих ринків є пи-

танням особливого значення в системі 

економіко-політичного управління краї-
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ною. Методи, які використовуються для 

регулювання, підлягають постійним змі-

нам, внаслідок адаптації до мінливої еко-

номічної ситуації і прагненню до вдоско-

налення механізмів. Чинниками успішного 

державного управління ринком зерна мо-

жна вважати зростання експорту сировини 

та готової продукції, розвиток супрово-

джуючих галузей, збільшення внутрішніх 

та зовнішніх інвестицій в ринок зерна. Взає-
модія всіх цих складових економічного про-

цесу в результаті створять мультиплікатив-

ний ефект, який призведе до зростання за-

йнятості та збільшення доходів населення. 

Держава покликана врегулювати конфлікт 

інтересів між виробниками, споживачами та 

експортерами зерна. Вищезазначені кризові 

процеси у світових економічних системах 

впливають на проведення наукових дослі-

джень та пошуку нових методів державного 

регулювання агропромисловим сектором та 

зерновим ринком зокрема [3, c.11 ,5 ,c.3]. 

Для визначення тенденцій розвитку 

світових ринків зерна, особливостей їх регу-

лювання в умовах економічної нестабільнос-

ті і створення пропозицій розвитку українсь-

кого ринку зерна, слід охарактеризувати ін-

струменти надання державного впливу на 

діяльність зернового ринку, механізми регу-

лювання в головних країнах-експортерах [9, 

c. 5-6]. 

Основними механізмами регулювання 

зернового ринку в США є: прямі платежі, 

антициклічні платежі, платежі за заставними 

цінами, страхування врожаю. Американська 

модель функціонування зернового ринку ба-

зується на приватних фермерах з власною 

або орендованою землею, які тісно пов'язані 

вертикальною інтеграцією з сервісними 

структурами, харчової індустрією, банками. 

Уряд не втручається в ринкові процеси, 

управлінням їх займаються приватні продав-

ці зерном, тим ні менш держава надає довго-

строкові кредити під низькі відсотки до 40 

років, що дозволяє диктувати умови еконо-

мічного розвитку країнам-імпортерам. Екс-

порт в США здійснюють виключно приватні 

компанії. Держава не створює резервних фо-

ндів так як попит і пропозиція створюють 

умови для експортування зерна і продажі на 

внутрішньому ринку за вигідною ціною. Од-

нак експортери зобов'язані заповнювати екс-

портні декларації з повною інформацією про 

товар і експортера. 

У Європейському Союзі основні види 

підтримки виробників зерна: прості виплати 

на господарство; експортні субсидії; мініма-

льні ціни підтримки (інтервенційні платежі). 

Інтервенційні платежі страхують фермерів 

від зниження ринкових цін нижче встанов-

леного мінімуму. Прямі платежі залежать 
від урожайності, посівних площ, обсягів 

виробництва. Постійна державна підтрим-

ка дає можливість підтримувати необхід-

ний рівень доходів, використовувати нову 

техніку і прогресивні технології. Митне 

регулювання забезпечує підтримку націо-

нальних товаровиробників у слідстві об-

меження імпорту і підтримки експорту зі 

збереженням продовольчої безпеки за до-

помогою експортних дотацій, імпортних 

квот і ліцензій. Причиною виникнення ек-

спортних субсидій було неконкуренто-

спроможність зернових з ЄС на світовому 

ринку. ЄС не створює обмеження в експо-

рті, єдина умова для отримання експортної 

ліцензії є декларування прогнозованого 

компанією експорту зерна, для того щоб у 

разі необхідності держава змогла контро-

лювати продовольчу безпеку країни. 

Канадська система управління рин-

ком поєднує вільну торгівлю та експорт 

зернових фермерами і трейдерами, і 

управління ринком Канадським радою з 

пшениці та ячменю, що належить ферме-

рам і кооперативам, працюючої на безпри-

бутковою основі. Рада скуповує зерно у 

виробників і забезпечує його експорт, до-

ходи розподіляються пропорційно зданої 

продукції. 

В Японії держава кількісно обмежує 

імпорт деяких сільськогосподарських то-

варів, що є необхідною умовою для розви-

тку фермерства всередині країни, який за-
здалегідь встановленим мінімальним цінам 

на випадок низького їх падіння. 

В Аргентині державне управління екс-

портом зернової продукції зводиться до ве-

дення статистики внутрішнього споживання 

та експорту і прогнозування майбутнього 

врожаю. Дані розрахункові баланси стають 

«лакмусовим папірцем» для контролювання 

обсягів експорту та введення можливих квот. 

Весь обсяг експорту ділять на періоди, що 

дозволяє рівномірно здійснювати експорт. 

Методами державного регулювання в 

Росії є державні закупівлі та товарні інтер-
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венції державною компанією ВАТ «Об'єдна-

на зернова компанія», у всіх інших випадках 

контроль відбувається ринковими механіз-

мами. 

Досвід країн лідерів-експортерів зер-

нової продукції говорить про те, що ні дер-

жава ні фермери не можуть бути основними 

експортерами зернових. Співпраця з трей-

дерськими компаніями дають можливість 

фермерам займатися питаннями покращення 

якості та ефективності виробництва зерно-

вих культур. Що стосується перехідних за-

пасів, то вони служать лише у вигляді стра-

тегічних резервів, перевага надається вільної 

торгівлі, а квотування використовується ли-

ше в крайніх заходи продовольчої безпеки. 

Основними завданнями, поставленими перед 

собою державою в питаннях регулювання 

агропромисловим комплексом, має бути 

проведення політики, спрямованої на збіль-

шення продуктивності вирощуваних сільго-

спкультур, покращення якості та зниження 

собівартості продукції. 

Економічна система України, крім іс-

нуючих світових кризових факторів, перебу-

ває в процесі трансформації від командно-

адміністративної системи до ринкової. Ре-

зультатом тривалого переходу є важкий 

процес реформування агропромислового 

комплексу, і зокрема ринку зерна. 

Сучасні методи регулювання ринком 

зерна в Україні далекі від ідеалу. Не дивля-

чись на збільшення виробництва за останні 5 

років в середньому на 30%, а експорту на 79% 

[6] (виробництво зернових склало в 2011/12 

МР 57 млн. тонн, а експорт 21 млн тонн, що 

в результаті дало 7-ме і 6-те місце у світово-

му рейтингу виробництва і експорту відпо-

відно) [6], бар'єрами розвитку виступають 

обмеження держрегулятором. Неодноразове 

введення квот на експорт зернових, непове-

рнення ПДВ експортерам, бюрократія офор-

млення експортних документів, державне 

регулювання, створюють умови неефектив-

ного функціонування зернового ринку Укра-

їни, високої собівартості її продукції. Ринко-

ві процеси разом з державними обмеження-

ми у вигляді квот, сприяють структурній 

зміні виробництва зернових на користь ку-

курудзи, так як обсяг експортних квот куку-

рудзи вищі ніж пшениці, що стимулює виро-

бництво і експорт цієї зернової культури. 

В умовах глобальної продовольчої 

кризи на ряду з економічною нестабільністю 

світових економік, необхідним є якісна зміна 

методів державного регулювання в Україні. 

Ефективним на наш погляд є наступні поча-

ткові кроки реформування зернового ринку 

України: 1) обмеження адміністративних 

методів управління на користь ринкових, 

використання квот лише при реальній про-

довольчій небезпеці; 2) стимулювання екс-

порту готової продукції за допомогою на-

дання пільгового кредитування та оподатку-

вання (реальним прикладом може стати роз-

виток біопалива); 3) створення з комерцій-

ними компаніями спільних програм розвитку 

інфраструктури. 

В умовах нестабільності світових еко-

номічних систем, зростанням цін на продук-

ти харчування, енергетичні ресурси та сиро-

вину, світові економіки шукають умови мі-

німізації ризиків шляхом створення митних 

союзів або зон вільної торгівлі. Прикладом 

даних міжнародних інтеграційних структур, 

створення яких зокрема залежить від геопо-

літичних та історичних фактів, можуть слу-

жити НАФТА, СОТ, АСЕАН, САР (ЄС) і 

багато інших, які концентрують свою взає-

модію на умовах доступу до ринків, міжна-

родної кооперації та стимулювання інвести-

цій, що дозволяє збільшувати товарні угоди 

на взаємовигідних умовах в рамках агроп-

ромислового сектора, мати сильніші конку-

рентні умови в порівнянні з іншими країна-

ми, розвивати галузі сільського господарства 

в слідстві характеризується невеликими 

розмірами господарств, високою вартістю 

робочої сили і високою собівартістю. 

У Бразилії експортом займаються всі 

учасники ринку-транснаціональні компанії, 

виробники, торгові компанії. Уряд викори-

стовує метод інтервенційних закупівель за  
проведення загальних інвестиційних 

процесів. 

Збільшення цін на продовольчі товари, 

які досягли безпрецедентного рівня, цінова 

волатильність на світовому ринку зерна, що 

викликала спекулятивні інвестиції на ринках 

зернових ф'ючерсів і опціонів, стали причи-

ною пошуку шляхів захисту державами від 

потенційної нестачі продовольства і цінових 

шоків. У пошуках виходу з кризи Генераль-

ний секретар ООН Пан Гі Мун, запропону-

вав створити цільову групу, до складу якої 

увійшли ФАО, Світовий банк та інші світові 

організації, і в липні 2008 року опублікував 

Всеосяжну рамкову програму дій, яка окрес-

лить новий курс глобальної продовольчої 
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політики, спрямованої на вирішення про-

блеми світового зростання цін на продукти 

харчування і розробку плану дій, що сприя-

тиме вирішенню проблеми глобальної про-

довольчої безпеки. Співпраця міжнародних 

організацій, зокрема, Продовольчою і сіль-

ськогосподарською Організацією Об'єдна-

них Націй (ФАО), Міжнародним фондом 

сільськогосподарського розвитку (МФСР) і 

Всесвітньою продовольчою програмою 

(ВПП) відіграє стратегічно важливу роль у 

визначенні напрямків спільних зусиль по 

досягненню ліквідації голоду. Декларація, 

проголошена в 2009 році на саміті з продо-

вольчої безпеки, «Саміт проти голоду», а 

також Програма ООН спрямовані на надання 

продовольчої допомоги, розвиток системи 

соціального захисту, вдосконалення вироб-

ництва, ринків сільськогосподарської проду-

кції, скорочення втрат врожаю, а також змі-

ни в торговій і податковій політиках, збіль-

шенні внутрішнього і міжнародного фінан-

сування сільського господарства, пошук но-

вих інвестицій в сільськогосподарський сек-

тор, поліпшення загальної координації дій та 

управління у вирішенні глобальних проблем 

продовольчої безпеки у взаємному партнер-

стві з відповідними зацікавленими сторона-

ми державного і приватного сектора, які бе-

руть активну участь у вирішенні проблеми 

світової продовольчої кризи. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Таким чином, зважаючи на 

результати дослідження,  поглиблення світо-

вої продовольчої кризи, змушує об'єднува-

тися політичні, громадські та комерційні ор-

ганізації країн світу для подолання голоду та 

вирішення питання продовольчого забезпе-

чення держав.  

Перспективи подальших досліджень 

даного кола проблемних питань полягають у 

розробці методології і практичних рекомен-

дацій для створення умов ефективного фун-

кціонування агропромислового комплексу в 

цілому і ринку зерна, для зменшення впливу 

загрозливих тенденцій існуючої продоволь-

чої кризи та вирішення питання продоволь-

чого забезпечення. 
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Саранчук А. А. 

Управление рынком зерна в условиях угрозы мирового продовольственного кризиса 

Исследована роль государственного регулирования на этапе современного развития неопреде-

ленности экономических систем, определены мотивирующие цели и методы государственного управ-

ления в теоретическом аспекте и на примере стран-лидеров по экспорту зерна. Рассмотрены вопросы 

влияния факторов на развитие мирового рынка зерна, определены современные тенденции развития 

зернового рынка в соответствии с действующим законодательством. Исследованы основные механиз-

мы регулирования рынка зерна; проанализировано регулирования рынка зерна в Украине; даны реко-

мендации. 
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The guidance of  graine market under threat of world food crisis 

The role of government regulation in the current stage of economic uncertainty systems by motivating 

goals and methods of governance in theory and by the example of the leaders in the export of grain is ex-

plored. The question of influence factors on the development of the world grain market by current trends in 

grain market in accordance with applicable law is concerned.  The basic mechanisms  of regulating the grain 

market are studied; grain market regulation in Ukraine is analyzed; recommendations are given. 
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